

养老服务拿什么留住年轻人



目前,养老服务已经成为积极应对人口老龄化的重要内容。然而,通过对全国多所中职、高职院校及社会兴办、政府兴办的养老机构走访发现,养老服务行业急需一批专业人才,而一些职业发展的瓶颈,成为阻挡高素质青年人才进入该领域的重要问题。



1 上海95后养老护理员“落户”,院长仍担忧其跳槽

今年8月,出生于1996年的上海市杨浦区社会福利院护理员王程,成为首个成功落户上海的养老护理员。王程在上海没有买房,所以户口落在上海市杨浦区的社区公共户上,他所供职的福利院,则为他提供免费的住宿。杨浦社会福利院院长乔毅皓说,如果王程有成立小家庭的打算,福利院可以腾出一套独立小屋供其夫妻居住。乔毅皓告诉记者,即便

已经解决了王程的落户问题,但福利院仍没有把握留下像他这样的人才。

“职称晋升体系不完善,制约了一部分年轻人的发展。有的人即使毕业入行了,过不了几年也会抽身离开。”乔毅皓说,要想让年轻人留在养老行业,一要保持具有竞争力的薪酬福利,二要多为年轻人提供培训“充电”的机会,三要下放权力让年轻人在该领域施展才华。

2 专科生大一即被“抢订”,养老交叉学科受欢迎

养老服务专业近年来呈现出越来越受报考者欢迎、越来越被企业机构青睐的局面。以王程所在的湖南长沙民政职业技术学院为例,该校养老服务相关专业2000年设立至今,已变成了第一志愿报考率超过80%、录取分数线超二本线的热门专业。

“大部分学生在大一的时候就已经被企业、机构、政府部门抢订了。”湖南长沙民政职业技术学院医学院

院长黄岩松介绍,学校去年已经把专业改名为“智慧健康养老”,学生除了要学习基本的老人护理、养老机构管理、老年医学等知识外,还要掌握一定的计算机知识,以应对未来智慧养老的行业发展需要。

为此,学校还建设了养老专业的学科群。“进行复合人才的培养,不仅仅是培养一名养老护理员。”黄岩松说。

3 民营机构为留人给管理岗,公办机构尚缺晋升通道

上海城建职业学院健康与社会关怀学院副院长杨蕾在大健康领域深耕多年。她告诉记者,尽管目前很多部门都支持智慧健康养老服务与管理专业的发展,但愿意从事相关行业工作的年轻人仍不算多。

杨蕾介绍,一个最大的问题是,养老机构内的养老护理员收入低、缺少专业晋升通道。养老机构工作人员一般分为专业技术、行政管理、工勤3个方向的岗位,其中专业

技术类岗位多由医生、护士担任,行政管理岗则是本科以上学历人员的“天下”,养老护理员多数只能走工勤岗。

她介绍,目前学校毕业生大多更愿意去民营养老机构工作,这些机构“留人用人”意识强烈,往往能给专业人才提供更快的晋升通道。杨蕾认为,要为养老行业引入专业的青年护理人才,打通人才发展晋升通道,是重中之重。

王烨捷

老有所养,心之所向

李燕(天津市养老院护理部干事)

读研时,我选择了老年护理和护理教育专业,想为将来从事这项事业打好基础。进入养老院,我在读研期间学到的知识很快就派上了用场。楼道里,经常有爷爷奶奶老远就叫我:燕子,一会儿忙完给我们讲讲高血压饮食;燕子,最近有些烦心事你帮着分析分析……这种学以致用、学有所成的感觉使我干劲十足。

在长时间的工作积累中,我发现个体需求的多元性注定了护理方式的多样性。作为护理员,我们要结合日常护理评估老人的实际情况,进而充分地调动老人潜在的身体机能,让他们“动起来”,而不是大包大揽地扶上抱下、喂水喂饭,这样更有益于康复。这个“实际情况”的把握,就要在日复一日的工作中培养观察力,对老人做出准确评估。算起来,我干养老护理这一行有十年了,亲历

了养老事业的蓬勃发展。工作中的那份成就感和荣誉感,以及社会认同和发展环境的提升,是我坚守为养老服务初心的动力之源。

虽然目前我国的养老服务人才整体上数量还相对短缺,但随着社会老龄化程度的加深,养老服务需求增加,党和国家对养老服务人才队伍建设越来越重视。从国家到地方实施的一揽子政策措施,正在推动着问题的解决。全社会也正在形成尊老敬老爱老助老的良好氛围,很多人高考选择这个专业,就业选择这个行业。

如今,全国第一代独生子女的父母已陆续进入中高龄,养老服务将面临更大的挑战和考验。在我看来,挑战也意味着机遇。养老服务需要年轻人,也将成就那些志在此的年轻人!

上海一街道适老化展示体验中心入选进博会“人民城市”样板间



在今年进博会上,上海综合形象展示区格外引人注目,以“人民城市人民建,人民城市为人民”为主题,打造了别具上海特色的“人民城市”样板间。

在上海形象综合展示区的“美丽家园”板块内,聚焦“老小旧远”等多个与民生息息相关的热点问题,结合适老化改造等多项实事举措,破解城市建设中的难题。南京东路街道适老化智慧养老展示体验中心作为破解老旧小区改造,解决老年人居家养老环境问题的有效举措,入选“人民城市”样板间。

南京东路街道适老化智慧养老展示体验中心是上海市首家以石库门里弄为原型功能改建的适老化智慧养老展示体验中心。它的设计除了保留了老上海的石库门风貌元素,保护了里弄原有的建筑肌理,还在不大的空间里巧妙地将居家适老场景体验、智慧养老场景展示等融合展示,既是“样板间”,也是“体验馆”。



排便不畅 就用津尝通

长期宿便,大量腐败毒素会侵害全身。排便不畅通,就用津尝通。好产品更适合中老年人服用。

【津尝通】以黑豆、马齿苋、芹菜叶、山楂、海藻、金银花、菊花、绿茶等8种食材成分,清热去火。现经科学调配,加入高浓缩膳食纤维和低聚木糖,精心研制生产。不含芦荟、大黄、番泻叶等,可放心服用。

排便不通畅、憋堵涨、就用津尝通!

一天一便 痛快轻松

买三送一
买五送二 198 元/盒

地址:济南市经四路269号 0531-67681231

咨询热线:400-0708-928

生产许可证编号 SC12712011600464 津尝通生物(广告)